

Решение

Пленарного заседания Совета ректоров вузов Ростовской области

22 апреля 2022 г. по вопросу:

«Профилактика проявлений экстремизма и противодействия идеологии терроризма в системе работы по патриотическому воспитанию»

Заслушав и обсудив доклад председателя секции по комплексной безопасности вузов Ростовской области, начальника Ростовского юридического института МВД России д.юр.н. К.А. Плясова Совет отмечает, что в университетах Ростовской области на постоянной основе развивается нетерпимое отношение и ведется всеобщая непримиримая борьба с проявлениями фактов экстремизма и терроризма среди молодежи.

В образовательных организациях Ростовской области ответственными за профилактику экстремизма и противодействие идеологии терроризма назначены проректоры по воспитательной работе. Также на постоянной основе проводятся необходимые мероприятия в сфере профилактики идеологии экстремизма и проявления фактов терроризма, по гармонизации межэтнических отношений в молодежной студенческой среде. Ежегодно разрабатывается и утверждается значительное количество локальных нормативных актов, которые размещаются на официальных сайтах университетов, План мероприятий по противодействию проявлениям экстремизма и терроризма в молодежной среде. В большинстве своем, мероприятия направлены на усиление роли патриотического воспитания среди молодежи и студенчества.

Одним из инструментов противодействия является круглосуточно работающий «телефон доверия» по вопросам противодействия экстремистским проявлениям, на который принимается и впоследствии рассматривается информация о фактах конфликтов на почве национализма, образованию и действиям неформальных молодежных объединений и т.д. При этом конфиденциальность полученных сведений гарантируется.

В университетских комплексах проводится целенаправленная профилактическая работа по профилактике проявлений экстремизма и различного рода крайних форм нетерпимости, расизма и ксенофобии, дискредитации экстремистских групп, (при наличии таковых) со студентами и контингентом абитуриентов. Регулярно организуются беседы с обучающимися очной и заочной форм обучения, в ходе которых им разъясняется противоправная сущность убеждений и деятельности подобного рода, их негативное влияние на учебный процесс и качество образования, возможные последствия и ответственность. Заместители деканов факультетов по воспитательной работе, кураторы учебных групп, организаторы воспитательного процесса доводят до сведения обучающихся первых курсов требования Устава Университета, Правила внутреннего распорядка, правила проживания в общежитиях, иные локальные нормативно-правовые акты; проводят тематические беседы антиэкстремистской и антитеррористической направленности; организуют проведение встреч с представителями правоохранительных органов и информационными группами; размещают на информационных стенах материалы по обсуждаемой тематике. В

университетах функционирует система наставничества: студенты старших курсов шефствуют над студентами первого курса. Первыми проводится информационная кампания по вопросам жизни студенческого сообщества, культуры межнационального общения, что делает возможным профилактику этнического, религиозно-политического экстремизма, пропаганде единства Российского студенческого сообщества.

Совместно с представителями власти и силовых структур проводятся научно-практические конференции антитеррористической направленности. В ходе проведения семинарских и практических занятий проводится лекционно-пропагандистская разъяснительная деятельность: изучаются последствия проявлений экстремизма, антироссийских политических взглядов, террористической идеологии на примере других государств.

В каждой образовательной организации Ростовской области на заседаниях Ученого совета университета, Ученых советов факультетов, заседаниях кафедр и во всех филиалах в свете последних событий рассматриваются вопросы, связанные с возможной реальной экстремистской и террористической угрозой будущему современной молодежи и всему Мировому сообществу. Вопросы антиэкстремистского и антитеррористического законодательства рассматриваются и в рамках курсов повышения квалификации научно-педагогических работников; некоторые элементы внесены в рабочие программы дисциплин; для обучающихся проводятся олимпиады, конкурсы на указанную тему и разъяснительные беседы по соблюдению требований законодательства о противодействии экстремизму и террористической идеологии.

Совместно с правоохранительными органами, службами безопасности и Интернет-провайдерами проводится декриминализация виртуального пространства по поиску и уничтожению сайтов экстремистского содержания, террористического направления посредством видов деятельности каждого университета с учетом применения современных технологий. Кураторы учебных групп совместно со студенческим активом привлечены к работе общественных формирований, тесно взаимодействующих с органами правопорядка и представляющих собой особо важный фактор по предупреждению распространения экстремистских настроений в рядах обучающейся молодежи, способствуют обеспечению вопросов комплексной безопасности учебного заведения.

В ходе реализации мероприятий, приуроченных к Международному Дню борьбы с экстремизмом и идеологией терроризма в вузах, ежегодно проводятся студенческие научно-практические конференции, беседы, круглые столы, где заслушиваются доклады и сообщения по вышеуказанным проблемным вопросам, студенты принимают участие в различных конкурсах, флешмобах.

С целью популяризации в образовательной деятельности антиэкстремистского и антитеррористического законодательства осуществляется информационное взаимодействие руководителей университетов Ростовской области с подразделениями правоохранительных органов, специализирующихся в этом направлении деятельности.

В соответствии с решением Совета ректоров вузов Ростовской области была создана рабочая группа по противодействию проявлениям экстремизма и

идеологии терроризма, в которую вошли проректоры по воспитательной работе и руководители вузов.

В каждом вузе работает своя система противодействия экстремизму и террористической идеологии, все сведения поступают в рабочую группу и далее направляются министру по вопросам обеспечения безопасности и противодействия экстремизму и терроризму в Ростовской области.

Вместе с тем, проблема проявления экстремизма и внедрение террористической идеологии в молодежную среду носит масштабный характер, требует постоянного внимания и незамедлительного принятия мер в целях недопущения совершения противоправных деяний в данной сфере, и работа в этом направлении будет продолжена.

На основании вышеизложенного Совет ректоров вузов Ростовской области **решает** рекомендовать ректорам образовательных организаций:

1. При разработке программ по профилактике экстремизма и противодействия идеологии терроризма в образовательных организациях реализовать комплекс мер системы патриотического воспитания как ключевого фундаментального элемента.

2. Реализовать институт наставничества как одну из форм профориентации и введение в профессию без искаженного ее понимания, а также духовно-нравственного воспитания и правового просвещения молодежи в срок до 01.09.2022г.

3. Ввести в состав молодежных студенческих советов обучающихся, которые будут заниматься вопросом предупреждения и профилактики экстремизма и идеологии терроризма.

4. При планировании работы в направлении предупреждения и борьбы с проявлениями экстремизма и распространения идеологии терроризма в вузах учесть задачи, направления, мероприятия, предусмотренные разделами I (п. 1.6, 1.8), II (п. 2.1, 2.2, 2.2.3, 2.4), III (п. 3.1.3, 3.1.4), V (п. 4.1- 4.3.5, 4.5.1) Комплексного плана противодействия идеологии терроризма в Российской Федерации на 2019 – 2023 годы, утвержденного приказом Президента Российской Федерации № 2665 от 28.12.2018 г.

5. Принять меры по координации исполнения мероприятий, включенных в планы работы вузов по реализации Соглашения между Правительством Ростовской области и Советом ректоров вузов Ростовской области о сотрудничестве в сфере противодействия идеологии терроризма.

Председатель Совета ректоров вузов
Ростовской области, ректор ДГТУ,
профессор, член-корреспондент РАО

Б.Ч. Месхи